

前4个月全国财政收入延续平稳回升态势

新华社北京5月18日电(记者 申敏)财政部18日发布数据显示,今年前4个月,全国一般公共预算收入83171亿元,同比增长11.9%。除经济恢复性增长带动外,当期财政收入增速还受到留抵退税、部分税收错期入库等特殊因素影响。扣除上述特殊因素后,全国一般公共预算收入可比增长约4%,延续平稳回升态势。

数据显示,前4个月,中央一般公共预算收入37561亿元,同比增长8.6%;地方一般公共预算本级收入45610亿元,同比增长14.8%,扣除留抵退税等特殊因素后可比增长约5%。全国税收收入70379亿元,同比增长12.9%,扣除留抵退税等特殊因素后可比增长约4%;非税收入

12792亿元,同比增长6.8%。

从财政支出看,各级财政部门加强财政资源统筹,保持必要支出强度,加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。

数据显示,前4个月,全国一般公共预算支出86418亿元,同比增长6.8%。其中,中央一般公共预算本级支出10196亿元,同比增长5.8%;地方一般公共预算支出76222亿元,同比增长6.9%。基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到有力保障。

全国政府性基金预算支出方面,前4个月,全国政府性基金预算支出14601亿元,同比下降16.9%;全国政府性基金预算支出27928亿元,同比下降11.3%。

我国与中亚五国月度进出口规模首破500亿元

新华社北京5月18日电(记者 邹多为)当前,我国与哈萨克斯坦等中亚五国持续深化务实经贸合作,贸易发展质量质升。海关总署17日发布的数据显示,今年前4个月我国与中亚五国进出口1730.5亿元,同比增长37.3%,其中,4月当月,进出口规模首次突破500亿元,达到502.7亿元,迈上新台阶。

具体来看,进口方面,前4个月,我国自中亚五国进口煤、原油、天然气等能源产品324.5

亿元,占同期我国自中亚五国进口总值的55%;进口金属矿砂105.9亿元,同比增长13.7%。此外,中亚国家丰富的优质农业资源为双边农业合作走深走实提供了更多机遇,同期,我国自中亚五国进口农产品25.8亿元,增长42.9%。

出口方面,我国对中亚五国出口机电、劳动密集型产品“并驾齐驱”。前4个月,出口机电产品515.8亿元,同比增长68.3%,占同期我国与中亚五国出口总值的45.2%;出口纺织服

装、鞋靴等劳动密集型产品474亿元,增长75.2%,占41.6%。

从经营主体看,前4个月我国民营企业对中亚五国进出口1108.8亿元,同比增长64.6%,占我国与中亚五国进出口总值的64.1%,提升10.6个百分点,贸易活力进一步增强。

为促进中国同中亚五国贸易畅通,当前,海关部门积极推动我国与中亚毗邻国家公路口岸恢复客货运输常态化运行,进一步推广国际贸

易“单一窗口”和“经认证的经营者”(AEO)互认合作。此外,为促进农产品贸易发展,海关还积极推动中亚国家粮食、水果、油料、乳品、畜牧产品等优质农产品输华,持续扩大农副产品快速通关“绿色通道”。

据悉,目前中亚国家有百余种农产品可对华出口,批准注册企业超过4000家;海关已面向中亚国家开通8条农副产品快速通关“绿色通道”,实现了公路口岸全覆盖。



大唐芙蓉园里的文化韵味

位于西安城南的大唐芙蓉园,是在唐代芙蓉园遗址以北、仿照唐代皇家园林式样重建的一座全方位展示盛唐风貌的大型文化主题公园。

漫步其间,随处可见身着古装的游客携亲友同行,在流动的光影之间,恍若穿越千年。水舞灯光秀《大唐追梦》、歌舞剧《梦回大唐》、宫廷燕乐《鼓》等创新演艺也让唐风韵味在此散发经久不衰的艺术魅力,已成为西安向世界展示古老历史底蕴的文化之窗和新的文化地标。

新华社记者 刘潇 摄

在博物馆：汲取向史而新的力量

中国-中亚峰会于5月18日在西安开幕,当天恰逢国际博物馆日。作为古丝绸之路的起点,西安曾是中国与中亚各国交往的重镇,西安众多博物馆的馆藏蕴含着丰富的域外元素,来访者可以从回溯中华文明与丝绸之路沿线各国经济、文化交流的悠久历史,感受文明互鉴绵延深远的力量。

西安博物院唐代三彩陶马真实再现了丝绸之路上西域胡人急奔长安的生动形象;陕西历史博物馆骆驼载乐俑见证了丝绸之路之上繁荣的艺术交流;西安碑林博物馆昭陵六骏石雕刻细腻带有明显的西域良马特征……

博物馆里有文明绚烂之美。作为研究、收藏、保护、阐释和展示人类物质与非物质文化遗产的场所,博物馆集中了过往人类智慧与文明的结晶。无论是精妙传神的书法绘画、流光溢彩的瓷器玉器,还是巧夺天工的织绣、惟妙惟肖的雕

塑和造像都反映了不同时代人类思想和工艺的最高水准,值得反复玩味。这些历经岁月留存下来的器物、绘画、雕刻、文件、建筑,再现了历史上各国人民的生产生活和交往方式,只要细心体察,博物馆能让观者“见物如面”,带你穿越时空,与古人异域来客展开心与心的对话。

博物馆里有文明交融之印记。作为丝绸之路上最负盛名的商品之一,瓷器最早产自中国,但元明高品质青花瓷所用青料苏麻离青却系西亚进口。当时发达的丝路商贸将众多精美青花瓷器运往海外,土耳其和伊朗博物馆青花馆藏数量甚至超过中国本土博物馆。中国瓷器文化影响了世界,意大利学者弗朗切斯科·莫瑞纳著书提到中国瓷器“使欧洲人倾心不已,激发了他们在16世纪大量仿制中国瓷器的热情”。今天,在欧洲各国博物馆都可以看到数百年前欧洲制作的器型、纹样与中国瓷器如出一辙的

器具。同时,中国艺术发展也受到外来影响,元明众多瓷器纹样都有阿拉伯国家特征,清代雕刻的西番莲纹以及日常器具繁复的装饰手法都有明显的“欧风”……

博物馆里更有向史而新、美美与共的力量。在尊重、发掘和保护自身文化遗产的同时,越来越多有识之士也看到繁荣世界文明百花园、加强文明交流互鉴对提升本国文化经济社会发展的巨大意义。中国近年着力加强与世界许多国家的文化遗产保护经验交流,积极推动文化遗产领域国际合作,在古文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作。中国与乌兹别克斯坦合作修复希瓦古城,中国“文物医生”帮助柬埔寨吴哥古迹保护修复,中国援助尼泊尔完成神庙建筑群文物本体维修……同时,2019年意大利返还数百件中国流失文物艺术品在海内外引发了强烈反响,反

映出对历史和文明的尊重日益成为各国共识。

伦敦金斯福德学校校长陈颖说:“在这个日益全球化的世界里,认识和颂扬不同的文化非常有益,而这不应该仅仅作为学校教学的内容,更应该成为人们日常生活中的一部分。”如今参观博物馆融入了人们的日常生活,对国民素质教育意义重大。随着国际交流的日益密切,博物馆也为各国人民了解其他民族历史文化和域外艺术作出了突出贡献。在刚刚过去的“五一”假期,中国国家博物馆《光影传奇——乌菲齐美术馆藏大师自画像展》广受追捧,上海博物馆《从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏展》一票难求。

在博物馆中回望历史能让我们更加明晰未来,交流互鉴是推动世界和平发展、人民安居乐业的重要动力,只有和合共生、美美与共,人类文明才能持续发展繁荣。(新华社记者 李蓉)

感悟美好中国 踏上幸福旅程

工报时评

度过文化和旅游市场强势复苏的“五一”假期,5月19日,我们迎来第13个“中国旅游日”。

从古至今,旅游都是人们享受美好生活的重要方式。“中国旅游日”设在5月19日,便是因为明代旅行家徐霞客在公元1613年的这天出发,怀着“云散日期,人意山光,俱有喜态”的快乐心情,开始了自己在中华大地上的万里游历。410年后的今天,回味徐霞客当时的精气神,旅游涵养精神力量的作用更加引人深思:一段美好的旅程,不仅可以给身体放个假,还能给精神加把劲。

“登高使人心旷,临流使人意远。”精神需要自然的启迪。看山海,可以体会“山不厌高,海不厌深”的包容;临江河,可以体会“青山遮不住,毕竟东流去”的大势;赏雪,可以体会“江山如此多娇,引无数英雄竞折腰”的豪情;望岳,可以体会“会当凌绝顶,一览众山小”的气概……深入自然的旅程里,江山之美激发爱国的情怀,天地之大壮阔为人的胸怀。

文以载道,以文化人。精神还需要文化的滋养。富有底蕴的文物古迹、精彩纷呈的演出展览,已经成为越来越多人出游时必须打卡的项目,只因优秀文化的感召深入人心。体验非遗,是为了感受文明的底蕴;深入乡村,是为了追寻乡土的情怀;瞻仰红色圣地,是为了重温激情燃烧的岁月;游览科创园区,是为了领略创新发展的功能……丰沛的中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,浸润游客的旅途,赋予人自信自强的精神力量。

放松心情也是重要的精神需求。刚刚过去的“五一”假期,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量达到7768.6万人次,再次体现休闲娱乐对于人民群众的重要意义。张弛有度的生活更精彩,劳逸结合的大脑更灵活。休息,是为了更好地出发。不时给心灵诗和远方的慰藉,才能有更大的热情投入接下来的工作生活。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈。今年“中国旅游日”的活动主题,正是“美好中国,幸福旅程”。让我们走入名山大川、探访名胜古迹,用富足的精神体验旅游的深意,用自信的精神力量丰富华彩旅程。大好河山,只等你来。(徐仕)

导读

陕西力量助力第五十六颗北斗导航卫星成功发射
——详见第二版

城墙,留住了西安人最深的念想
——详见第四版

新闻集装箱

第五届“西洽会”签约重大项目超2907亿元

据新华社电 由商务部、水利部、国务院国资委、中国侨联、中国贸促会和重庆市人民政府共同主办的第五届中国西部国际投资贸易洽谈会(简称“西洽会”)5月18日在重庆开幕,当日集中签约重大项目88个,签约总额超2907亿元。

福州至台湾航线将于5月22日正式复航

据新华社电 福州至台湾航线将于5月22日正式复航。每周6班往返,除每周五外,其余每日各1班往返。去程航班号为MF883,每日18时15分自福州出发,19时45分抵达台北松山;回程为MF884,20时45分自台北松山起飞,22时10分抵达福州。

全国首次两座不同高铁特大桥同步成功转体

据新华社电 5月18日,由中铁十一局承建的荆荆高铁荆门特大桥转体梁与中铁二十四局承建的沪渝蓉高铁太集特大桥转体梁,经过70分钟转体施工,成功跨越焦柳铁路,分别实现精准对接。这是全国首次两座不同高铁特大桥同步转体。

华晨宝马第六代动力电池项目全面动工

据新华社电 5月18日,华晨宝马宣布将于2026年起在沈阳投产纯电动新世代车型,与之配套的总投资100亿元的宝马第六代动力电池项目全面动工。该项目位于沈阳经济技术开发区中德(沈阳)高端装备制造产业园,于2022年11月签约落地。

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:白艳红

守护铁路接触网的“蜘蛛侠”

——记“陕西省五一劳动奖章”获得者、国铁西安局西安供电段工班长王博

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 劳动者风采

穿着一身橙黄色工作服,戴着头盔,安全带绑在腰间,在6米多的接触网上空中作业,行走在钢线上,时站、时俯、时仰、时蹲,安装分段、调整悬挂、检修线索……

这些在空中完成的高难度动作,是国铁西安局西安供电段工班长王博的工作日常。从事铁路接触网工作13年来,王博啃下成百上千个“硬骨头”,他多次被评为国铁西安局集团“先进生产者”。今年,他又获得“陕西省五一劳动奖章”荣誉称号。

勤学苦练 提升技艺

在遍布祖国大地的列车轨道上方,架设着供电牵引的高压输电线,这就是接触网,为日常来往的车辆输送电能。接触网通过日常检修,消除接触网潜在危险,维护铁路供电设备及行车安全,因为经常在空中电线上行走,他们被称为铁路“蜘蛛侠”。

2010年,王博退伍后来到西安供电段商洛接触网工区,成了一名接触网工。“没有接受过专业系统的理论知识培训,现场经验也不足,操作技能差,担心会做不好。”5月12日,

王博告诉记者,一想到这就是今后要面对的工作,是自己的“饭碗”,他暗下决心,一定要干出个样子来。

跟着师傅操作实践,熟悉设备,每当遇到困难,便在自己随身携带的小本子上记录下来,厚厚一摞笔记见证着他的思考和成长。为了学好业务,这个“铁汉子”剪铁路、做吊弦,苦练各项基本功。经过近两年的历练,他手上的老茧越来越厚,终于近晦涩难懂的接触网学问摸清吃透,技术水平也越来越高。

挑战自我 不断突破

凭借过硬的业务技能,2016年,王博被选拔到商洛接触网工区担任工长,他对自己的要求更加严格,不断挑战自我,在工作中取得了新进展新突破。

最让王博难忘的就是2019年的商洛站改造施工任务。“在商洛站改造施工时,要完成对接接触网的6组硬横梁、7组软横梁的改造。”王博说,站改施工各系统同时展开,施工覆盖面大、参与人员多、大型机械分散,稍有疏忽就会埋下重大安全隐患。

接到任务后,他第一时间组织人员勘察现场,编写施工方案,再到现场核对、反复修正。在此基础上,他根据每天具体施工任务,编写日施工方案,从人员安排到技术标准要

求,从安全防护制到工器具材料配备,每一项工作都要经过深思熟虑才做出最终决定。

那段日子,王博白天全程盯紧施工工艺、卡控作业关键环节,晚上回去连夜制定次日施工方案、预判作业风险、明确人员分工,连续7天每天睡眠不足4个小时。最终,圆满完成了站改施工任务。

每年汛期来临时,王博就带领班组成员爬陡坡、钻沟壑,对管内接触网设备进行隐患排查,及时发现整治隐患问题。仅2022年,他就参加高空作业共计278次,所管辖的供电设备,连续3年在集团公司动态检测车综合检查中达到了“零缺陷”的标准。

倾囊相授 共同提升

作为工班长,这么多年在高空作业,王博摸索出很多窍门和方法,将自己的经验传授给了班组成员和其他工友,带领大家一同提升技术水平。

王博还将自己遇到的典型设备故障判断处理方法收集整理,供班组成员学习,总结提炼出作业实施环节,让现场作业全面规范化。并采取以强带弱的方式,挑选责任心强、专业水平精湛的

老职工,在工作、学习上一对一帮助思想活跃、业务薄弱的年轻职工,不断提升班组成员队伍整体素质。

“工区连续十多年实现了无人身安全及设备事故的好成绩。”王博自豪地说。在他的带领下,班组成员先后有4名青年职工走上管理岗位,他所任班组在2022年获得了“全国铁道行业质量信得过班组”荣誉称号。

“未来,我将带领班组成员共同进步,继续保障铁路供电,消除行车安全隐患。”王博说。

本报记者 李旭东



王博在作业现场测量线岔。(受访者供图)